

## 传播茶文化 分享茶之美

### ——记“香洲工匠”茶艺技能大赛冠军崔燕



茶艺师,顾名思义,茶文化的传播者。闻香品茗,一低头,一举杯,举手投足间尽是优雅。从事茶文化推广工作4年的崔燕,正是这样一位茶香氤氲中温婉端庄的女子。出于对茶文化的热爱,崔燕拜师学艺、提升个人修养,终于不负众望,于今年4月取得国家中级茶艺师职业资格,10月参加珠海市“香洲工匠”茶艺技能大赛,荣获“香洲工匠”荣誉称号。

采写:本报记者 刘雅玲  
摄影:本报记者 程霖



“香洲工匠”茶艺师崔燕。

## 从小爱喝茶,有幸与茶结缘

“我从小就喝茶,只是一直没有机会系统地学习茶文化,更不知何为茶道。”崔燕淡然地说,“大概是上天眷顾吧,2015年一次偶然的

机会,我认识了现在的老师,老师第一次见面就告诉我,我的气质很适合做茶。经过一段时间的了解,我决定拜

师学艺,从此踏上了美妙的学茶之路。”  
学茶之初,崔燕曾经感到困惑,因为老师的教学很特别,关于冲茶技术的内容一开始讲得并不多,而是让她先读书,而且强调要大声诵读传统经典,希望她能读懂往先贤们为人处世的道理。有空的时候,老师还让她练字,以此提升对自己肢体、气息的控制力,更让她明白用心做好眼前事的重要性。

通过一段时间的熏陶和学习,崔燕躁动的心渐渐地安定下来,对茶与文化,也有了更多的敬畏之心。随着学习的深入,崔燕对茶有了新

的理解:喝茶,喝到最后,不是因为这茶有多好,也不是因为冲茶的人技术有多高,最能打动人的其实是茶艺师的用心程度,看冲茶的过程能不能给人带来舒心的感觉,这正是“诚于中,形于外”。用了心,自然能够冲出一杯好茶。

## 学习茶艺让生活越来越精彩

学习茶艺一段时间后,渐渐地,崔燕发现自己的兴趣越来越广泛,生活也越来越精彩。她说,通过学茶,人的感官变得更灵敏,很自然会对熏香闻香产生兴趣;各种精美的茶器让人爱不释手,于是会对陶瓷紫砂的材质和造型特点有所了解;茶馆里各种符合自然之美的插

花,会让人感受到四季更替,对生命的意义有所思考;摆茶席时,意境高远的字画会让人静静观赏……

崔燕日渐娴熟的技艺与品味,使得不少同道之人慕名而来,除了在公司以茶会友,她也经常受邀出席茶艺表演及茶事服务等活动。在为客人泡好茶的同时,崔燕

总是娓娓道来,为什么要用这样的器皿、这样的水温、这样的程序来泡这种茶,让客人喝了茶,也懂了茶。有时候,发现客人对茶文化不是很了解,崔燕就会给他们作详细的讲解,包括各种茶的特点、口味、产地等,不遗余力地推广茶文化。

崔燕说,学习茶艺的过

程,让她找到了自信,获得了快乐,“独乐乐,不如众乐乐。乐在其中的我,希望能跟更多的人分享茶的美好,茶的精彩。”崔燕认为,茶是各种文化很好的联结点,可以与很多美好的人和事相连。她希望通过茶服务社会,让人们的生活和工作得到升华。

## 梅华街道公益项目 “旧物新生”受追捧 亲子家庭齐动手 旧物变身艺术品

本报讯(记者宋爱华)12月7日,梅华街道“美好社区营造计划”项目之“旧物新生”公益项目举办筷子园艺DIY活动,来自辖区的50多名孩子和父母自己动手用筷子做出充满创意的园艺笔筒。据悉,该项目自11月启动以来,已举办了3场活动,深受社区亲子家庭喜爱,在社区掀起了一阵旧物改造风。

当天的“旧物新生创想馆”筷子园艺DIY活动,在红山市民艺术中心开展。在家长的协助下,孩子们用胶水将一次性筷子粘在修剪后的矿泉水瓶身上,然后用丙烯颜料在“筷子笔筒”上画出自己喜欢的图画。在家长的帮助下,孩子们最后都做出了一个个创意十足的艺术笔筒。

据了解,“旧物新生创想馆”项目自今年11月落地梅华街道后,深受社区亲子家庭的喜爱,社工指导亲子家庭用各种废弃的旧物,自己动手制作全新的物品。旧唇膏管通过简单的DIY变成了可食用的“新唇膏”;饮料瓶盖通过巧妙思想变身可爱的米老鼠发箍;红酒瓶塞经过加工则变成了个性十足的相框。

据项目承办方珠海马少云社会工作服务社负责人介绍,“旧物新生创想馆”项目旨在通过对家中旧物的改造,激发青少年的创新思维,引导亲子家庭树立节能环保的观念。

## 海天社区 开展“美丽社区微营造” 掉粉的墙面 绘上童趣壁画

本报讯(记者纪瑾)破损的路面铺上了平整的地砖,掉粉的墙面绘上了童趣的壁画,违章建筑变身清新小围墙……12月6日,吉大街道海天社区“美丽社区微营造”项目正式完工,昔日“环境黑点”变身亮丽风景。

海天社区位于九洲城商圈,然而在景乐路中背街小巷靠近信海大厦处,入目可见破损的路面、掉粉的墙面,还有两处违章建筑,过小的排水口更是导致路面经常污水横流,过路居民纷纷反映该处恶臭熏人。

为了从根源对该处“环境黑点”进行整治,海天社区党委将其定为“美丽社区微营造”项目重点,在吉大街道办支持下,海天社区迅速决定改造方案,并于今年7月召开居民意见征求会,通过现场走访、比对的方式,对改造方案进行合理的调整,让改造结果更加契合民意。今年10月,海天社区“美丽社区微营造”项目正式动工,施工队伍铲除了杂乱的绿化带,并对违章建筑进行了拆除。经过紧张施工,破损的路面铺上了平整的地砖,掉粉的墙面经过重新施工后,绘上了童趣的壁画,违章建筑拆除后建起了清新的小围墙。站在这条背街小巷上,看不到肆流的污水、闻不到熏鼻的臭味,居民们都不禁表示:“环境变美了,道路宽敞了,心情自然舒畅不少。”

## “千里眼”助力 探秘浩瀚宇宙

### 碧涛社区居民发起科技公益活动

本报讯(记者纪瑾)“哇,这是月亮真正的样子,我看到月亮啦!”“原来天上的星星是这个样子的,如果没有这个望远镜,我都不知道呢”……5日,香湾街道碧涛社区举办了一场科技公益活动。通过活动,碧涛社区居民更直观地了解星空,对星体、宇宙有初步的认识,同时增加了居民对活动的参与度,提高居民的社区归属感。据悉,这是碧涛社区首

个由社区居民发起的科技公益活动。

当日下午,碧涛社区党群文化活动中门口早早就架上了几台天文望远镜。还没到19时30分,陆陆续续就有居民过来,一边好奇地看着这些“大家伙”,一边跟其他居民聊着天,等待活动的正式开始。随后,社区居民越来越多,男女老少让现场逐步热闹了起来。天文爱好者谭先生调试好望远镜,

开始向居民朋友介绍如何使用望远镜看月亮。男女老少在天文望远镜前穿来穿去。社区小朋友吴维涛看完以后,激动地叫起来,“爸爸,你快去看,我看到月亮了,你也快去看。月亮一半亮,另一半看不见了。”有一位小朋友实在太好奇,忍不住用手碰了镜头,随后就听到他惊喜地大叫,“叔叔,月亮怎么跑了?”协助调试的谭先生跑过来,“是吗?我把它抓回

来。”

居民朋友们兴奋地在不同的望远镜里观看月亮,天文爱好者谭君炜不亦乐乎地为好奇的居民解答:月亮的表面坑坑洼洼是因为受到陨石、彗星的撞击而导致的。而月亮一半亮一半暗是因为亮的那一半被太阳照射到了……对天文感兴趣的居民饶有兴趣地听着,并和谭君炜热火朝天地聊了起来。

